

上午10:00主堂

主禮者：高家新牧師

司禮者：張宏迪執事

司琴者：鄭德芬老師

【敬候上帝的話】

宣召詩.....	聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	聖歌隊
宣召.....	詩篇一〇六篇1節.....	司禮者
聖詩.....	第72首.....	會眾
祈禱.....	感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會眾

【恭受上帝的話】

啓應.....	第7篇.....	司禮暨會眾
聖經.....	路加福音十章25~37節.....	司禮者

(白話字79頁、台語漢字81頁、新標點和合本78頁)

信仰告白.....	尼西亞信經.....	司禮暨會眾
讚美.....		聖歌隊
講道.....	做落難者的鄰居.....	高家新牧師
祈禱.....		高家新牧師
聖詩.....	第304首.....	會眾
經文背誦.....	(11).....	(台)司會者、(華)吳比恩

【應答上帝的話】

奉獻詩.....	306B首第四節.....	會眾
	我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意， 我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們	
報告與介紹.....		吳聖惠執事
聖詩.....	第509首.....	會眾
祝禱.....		高家新牧師
阿們頌.....	第522首.....	會眾
殿樂.....		司琴者

【差遣及祝福】

會務報告

主日禮拜	188名	16,360元
拜三禮拜	25名	2,100元
主日學	16名	140元
聖歌隊	名	獻聲隊 暫停
少年團契	暫停	青年團契 暫停
夫婦團契	-	婦女團契 暫停
松年團契	-	成人主日學 12名/6名

聖工分擔

禮 拜 事 奉		
事 工 項 目	本 主 日	下 主 日
值日長執	鄭幸宜	鄭道民
值日長執	吳聖惠	李文華
主日講道	高家新	林家宏
主日司禮	張宏迪	姚信得
主日報告	吳聖惠	李文華
主日司琴	鄭德芬	林佳欣
主日頌詩	机信華	張宏迪
主日獻詩	聖歌隊	聖歌隊
金句背誦	吳比恩	李智瀚
週三講道	林家宏	林家宏
週三司禮	張宏迪	姚信得
週三司琴	李立仔	鄭牧德
招待人員	林春美	黃素霞
招待人員	薛美珍	謝秋美
音 控	曾智偉	曾智偉
視 訊	李智瀚	鄭友德
愛餐主廚	李金蘭	林秀珍
服務單位	長老同工	執事同工
衛生管理	薛美珍	林春美

團契聚會消息

1. 成人主日學 8月16日 (日) 早上8:30
(日) 中午12:00
主理：(早) 李榮詮長老、張舜華執事
(午) 李榮詮長老
地點：(早) 大會議室 (午) 圓桌會議室
2. 獻聲隊 (暫停練習)
3. 生命教育 (學期結束，同工招募)
4. 行政同工會 8月20日 (四) 上午9:00
主理：林家宏牧師
地點：行政辦公室
5. 少年團契 8月22日 (六) 上午9:30
主題：柏凱時間
主理：張柏凱同學
地點：三樓大教室
6. 青年團契 8月22日 (六) 晚上7:30
主題：靈修二日遊
地點：溪頭
7. 聖歌隊 8月22日 (六) 晚上8:30
指揮：吳比恩老師
司琴：李立尹老師
地點：副堂
8. 夫婦團契 (請契友自行靈修、見證)
9. 婦女團契 8月22日 (六) 晚上7:30
主題：候選名單與選票製作
主理：韋梅軒會長
地點：交誼廳
10. 松年團契 (請契友自行靈修、見證)

和平關懷協會

上週聚會：29名

- ◎和平樂活站 8月19日 (三) 上午8:30
主題：酵素製作DIY
主理：薛美珍老師
地點：副堂

本會消息

- 一、本主日是是總會所訂教社奉獻主日，亦是高雄中會教社部奉獻主日，上午禮拜舉行交換講堂，由梓官教會高家新牧師前來主持禮拜，感謝他的辛勞，本會林家宏牧師前往梓官教會；教社部致力於社會公義與和平、關懷受造界、急難救助與社群宣教四大議題，請信徒持續代禱、奉獻。
(奉獻袋夾於週報中)
- 二、103學年度第二學期曾丁順長老獎學金申請已開始接受辦理，歡迎本會兄姊子女合於標準者踴躍提出申請，收件至9/6截止。
- 三、上主日(9日)舉行第三次聖餐，陪餐會員出席169人。

團契消息

- 一、夫婦團契本主日(16日)中午12:30於圓桌會議室召開同工會議，請同工準時出席，並請顧問、輔導列席指導。
- 二、青年團契訂8/22~23(六至日)舉辦溪頭靈修二日遊，請參加者當天上午7:30至教會集合出發，請攜帶健保卡、在學學生攜帶學生證，並請兄姊為行程代禱。
- 三、夫婦團契、婦女團契及聖歌隊訂10/9~11(五至日)舉辦花東三日親子旅遊，費用每人2500元，預定二台遊覽車，報名至8/30或80人額滿截止，請向吳聖惠會長報名，報名詳情請閱公告欄，若需報名表請洽各團契會長。

教界消息

- 一、八月25日(二)晚上7:30高雄中會白沙教會舉行吳靜華傳道師封牧並就任傳道牧師暨「新生教會」開拓感恩禮拜。
- 二、九月6日(日)下午2:00~5:00總會於台南東門教會舉辦「兒童及青少年主日學教材研習會」，費用：200元(含教材及餐費)，歡迎對教育事工有負擔者踴躍參加。
- 三、十月28~30日(三至五)高中婦女事工部舉辦花東三日靈修旅遊，費用：二人房6700元、四人房5900元，欲參加者姊妹請向韋梅軒會長報名，至9/7截止。

本週金句 11

台語：獨獨代先求伊的國及伊的義，就諸個物攏欲續互恁。

(馬太福音6章33節)

白話語：Tòk-tòk t̄ai-seng kiû I ê kok kap I ê gī,
chiū chiah ê mih lóng beh sóa hō lín. (MÁ-THÀI HOK -IM TOĀN 6:33)

華語：你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。

(馬太福音6章33節)

奉獻報告

一、月定奉獻：共70,000元，合計20人。

有志5,000/李榮修4,000/阮俊傑3,000/徐錦雀2,000/甘寶玉3,000
謝俊傑3,000/陳淑雲2,000/曾聰輝5,000/鄭嘉民3,000/洪秀華2,000
李福隆3,000/有志3,000/有志7,500/鄭道民5,000/蔡凌慧2,000
姚信得3,000/李福仁6,000/黃錦珠2,000/黃興國1,500/盧照義5,000

二、感謝奉獻：共44,000元，合計13人。

李美蓮1,000/晨陽學園2,000/鄭幸媛3,000/李文雄5,000/劉慧珍1,000
甘寶玉2,000/鄭牧德1,000/鄭友德1,000/陳秀琪1,000/謝孟辰1,000
林金全20,000/黃興國1,000/盧照義5,000

三、建築特獻：共25,000元，合計3人。

有志20,000/鄭幸媛3,000/李美珍2,000

四、父親節：共3,000元，合計1人。有志3,000

五、對外奉獻(八仙樂園塵爆)：共20,000元，合計1人。燭光社20,000

六、松年團契：共8,500元，合計5人。

李文雄2,000/池素娥2,000/陳慶祥1,000/鄭月娥500/盧照義3,000

七、婦女團契：共9,000元，合計4人。

謝琇貞2,000/林金全3,000/黃興國1,000/盧照義3,000

八、夫婦團契：共2,000元，合計2人。曾慶雲1,000/謝秋美1,000

九、青年團契：共2,000元，合計1人。李慈惠2,000

十、少年團契：共1,000元，合計1人。甘寶玉1,000

十一、主日學兒童營：共4,000元，合計3人。

甘寶玉1,000/蔡秀美2,000/李美蓮1,000

十二、聖歌隊：共3,000元，合計1人。林金全3,000

上帝啊，這痛苦要繼續多久呢

上週講道篇

詩篇6:1-10

林家宏 牧師

通常我們跟別人講話，還沒有進入正題以前，會先說一些話讓對方對我們所要講的有一個初步的認識，這叫做前言。我們做演講的時候對所要講的題目先做一個簡略的介紹然後才進入正題，這叫做引言。寫詩也是一樣，用簡短的文字表答深長的意義。因此，寫詩的人不能在前言或引言不花費太多的語句，可是也需要讓讀者不會有措手不及的感覺，即使只是片言隻語。

詩篇第六篇的作者似乎沒有考慮到這一點，把壓抑在心中的話一下子傾瀉出來了。他說：「耶和華啊，求你不要在怒中責備我；也不要烈怒中懲罰我！」（詩6:1）事態一定是非常嚴重，否則這位詩人會說出這樣的話？上帝在向他發大怒，在懲罰他！

到底是怎麼一回事？我們急著問他。但是，他不給我們時間問，也不等我們問，馬上說出來了：「耶和華啊，求你可憐我，因為我軟弱。耶和華啊，求你醫治我，因為我的骨頭髮戰；我心也大大的驚惶。耶和華啊，你要到幾時纔救我呢？」（詩6:2-3）這位詩人在向上帝求饒！是不是他犯罪心中不安？是不是他觸犯了什麼宗教禁忌，令他心裏焦慮萬分？是不是

他冒犯了宗教當局，怕受到責罰？是不是他在安息日沒有上會堂做禮拜在自責？都不是！

倘若這都不是，那麼到底是什麼？他說：「我軟弱，我的骨頭髮戰，我心大大驚惶」。這都是非常痛苦的話，肝膽俱裂的話，痛不欲生的話。他接下去不是向上帝訴苦嗎？「上帝啊，你要到幾時纔救我呢？」他已經忍不住了，快不能撐下去了。上帝啊，你要到幾時纔救我呢？言下之意，他好像求上帝了斷此生，他的情況是很惡劣，免得被痛苦折磨。弄得他有氣無力地說：「我每夜流淚，把床榻漂起，把褥子濕透。」（詩6:6）

這兩句話給我們描繪一幅生動、逼真的情景，令我們看見一個身心憔悴的病人躺在床上痛苦呻吟的樣子。一個身心憔悴的病人！對了，這詩篇的作者是一個病人。他不是一個患了輕微感冒的病人，也不是吃壞肚子的病人。從他的詩裏的話，我們知道他是患了嚴重疾病的人，很可能是得了絕症的人。是什麼樣的疾病？什麼樣的絕症？我們不知道。我們只能猜，用我們現在的醫學經驗，很可能他患的是一種癌症，而且是末期的癌症，因而他「我軟弱，我的骨頭髮戰，

我心大大驚惶」。

一、第三次的再發

這詩篇的作者被病魔纏身痛苦不堪時向上帝訴苦所說的話，也讓牧師想起曾經讀過一位日本的女記者所寫的「聞病記」的書，是她跟乳癌搏鬥的經過寫下的日記。讀她的日記不能不令人對癌症的可怕覺得非常無奈，難怪人們「談癌色變」了。但是，在她的日記中也流露著她的鬥志。這就不得不叫人對她肅然起敬了。下面是她的癌症第三次再發時所寫下來的一段話：一年以上消聲匿跡的我的乳癌又出現了。這是第三次的再發、第四次的攻擊。這一次跟以前完全不同。以前即使有腫脹，我的身體並無大礙，只是治療所產生的副作用給我痛苦而已。但是，這一次治療還未開始就出了一些病狀使我的日常生活陷入困境。一定是到了癌本身使我的身體衰弱的階段了。從日本回到紐約的第五天吃完晚飯後，因為疲憊不堪，就馬上上床睡覺。兩三個鐘頭後，頭的左前方感到猛烈疼痛的襲擊，並且嘔吐得很厲害，在浴室裡幾乎要昏過去……到了第六天我發覺不能出聲，水也很難喝下去。深呼吸變成很困難，只能做急促的呼吸。走起路來只能蹣跚而行……一點食慾都沒有。我猜想癌已經轉移到肺部去了。頭痛、胸部

痛、聲音粗嘎，這些症狀正是癌症轉移到肺部的症狀。不可避免的事已經來臨了……。

寫了這段日記以後不久她去世了。一直到最後她始終沒有放棄生存的勇氣和希望

。她在日記的最末後所寫的非常感人。她這樣寫道：「我咳嗽得很厲害。最遺憾的是，再不能去劇場看戲劇或去音樂廳聽音樂……旅行也不行了。這樣，人生的樂趣一項一項被剝奪，這比肉體的痛苦更痛苦。雖然如此，我的人生樂趣並沒有被剝奪殆盡。在公寓中插花、聽唱片自愉，做一些事情、讀書等，盡量享受人生的樂趣。我也跟來訪的朋友用筆談的方式談話，也刻意和社會保持接觸。除非病情非常惡劣的時候，我也照常打扮的很整齊，穿鞋子，儘量過正常的生活。」讀到這樣的自白，誰不為她落淚？誰不為她的毅力感動？

二、上帝懲罰她

這位日本的女記者得了不治之症，知道朝不保夕，但她的日記中都沒有怨天尤人。她面對絕症、死亡的威脅仍繼續活得很充實，因此她的日記定名為《若要好好的死，要好好的活》。牧師不知道她有沒有宗教信仰。牧師也不知道她是不是基督徒。但是，她的日記中洋溢著生命毅力和尊嚴，

可說是有深的宗教意境，具有說服力的信仰力量。

我們現在回頭來看詩篇第六篇的作者。公平地來說，他的情形就跟那位日本的女記者有點不同了。他一開始就祈求上帝「不要在怒中責備我；也不要再在烈怒中懲罰我！」他以為他的疾病是上帝在懲罰他；他的病痛是因為上帝在發怒譴責他。古代的人大部分都是這樣想的。不但是古代的以色列人，幾乎所有的古代民族都有這樣的想法。他們普遍地認為他們的苦難、災禍、疾病，不管是天災或人禍，都是上帝向他們發怒引起的，是上帝懲罰他們的結果。但是，我們不要以為民智未開的古代人才有這樣的想法，今日這科技時代許多宗教信徒，包括基督徒，也是一樣的想法。人人都犯了罪嘛，上帝用疾病來懲罰人，不是順理成章的事嗎？人人都不順服上帝，因此上帝把苦難加諸於我們，來教訓我們，不是很合情合理的事嗎？這是不健康的宗教心理，是錯誤的宗教信仰。

這種亙古以來根深柢固的想法是大有學問的。古代的人有這樣的想法還情有可原，但科學昌明、醫學發達的這時代仍有很多人做這樣的想法，實在是不可思議的事情。我們知道許多疾病是飲食不當、環境不衛生、生

活沒有節制所引起的。抽煙會導致肺癌已經是醫學上不爭的事實。過度的酒量會引起肝病也是今日醫學常識。科學家有根據實驗證實，許多疾病是與遺傳基因有關係的。我們生病，有時候我們自己要負責，是因為我們的生活沒有規律、沒有節制，但有些嚴重的疾病是由環境以及遺傳等許多因素造成的，實際上是防不勝防的。我們要責備誰呢？要歸咎於誰呢？

有一個千真萬確的事實：疾病，尤其是絕症，並不是、絕對不是上帝要懲罰我們、譴責我們而加諸於我們的。對這種宗教的傳統、信仰的態度，耶穌是堅決反對的。還記得約翰福音9:1-41耶穌治好生來就瞎眼的人的故事嗎？耶穌的門徒看見那個瞎眼的就問耶穌：「老師，這個人生來就瞎眼，是誰的罪造成的？是他自己的罪或是他父母的罪呢？」這種想法跟詩篇第六篇的詩人是大同小異的，你生病是犯罪的結果。換句話說，患病和犯罪是同一件事。可是，只要稍微思考一下，這是非常矛盾的想法。誰沒有犯或大或小的罪呢？這樣一來，我們都是需要住醫院或吃藥打針的病人！怎樣保養身體、注意飲食、經常做運動，都無補於事。

耶穌卻沒有這樣想。他打破了傳統宗教的想法，對他的門徒說得清清

楚楚：「他瞎眼跟他自己或他父母的罪都沒有關係！」耶穌是不信邪的。宗教上所謂的罪跟生理上的疾病有何相干！他是不信這一套的。他毫不猶豫的醫治那生來就瞎眼的人，使他重見光明。

現在，耶穌也一定會對那位為病魔折磨的詩篇作者這樣說，你的想法完全錯了。你的疾病並不是上帝的懲罰，你的病痛也不是上帝的譴責。上帝不是愛的上帝嗎？難到這愛的上帝會因為你犯了什麼罪就用這樣的方法來折磨你、來逼你向祂求饒嗎？倘若上帝這樣做，祂還是愛的上帝嗎？

三、死了，沒有人記得上帝

除了為嚴重的疾病使詩篇第六篇的詩人痛苦呻吟外，還有一件事讓他不能釋懷，並且使他更萎靡不振。是什麼事情呢？就是有關死後的事情。他向上帝哀訴說：「因為在死地無人記念你！在陰間有誰稱謝你！」（詩6:5）

這也是古代以色列人普遍的想法。陰間是人死後去的地方，是死人居住的地方。根據東方人的迷信，陰間是鬼住的地方。這樣說來，陰間是可怕的地方，死人一到那裡一點希望也沒有。跟鬼住在一起還有什麼希望呢？不是充滿恐懼、痛苦、絕望嗎？在義大利中世紀的大詩人但丁在他的不朽名著《神曲》中的地獄篇，描寫他

到了地獄時在門檻上看見一行字這樣寫到：「凡進入此門者得放棄希望」。這就是陰間。這就是地獄。

由此可知，詩篇第六篇的作者為什麼怕了。他得了嚴重的疾病而痛苦不堪。但使他更痛苦的、更怕的，是死後到陰間、到地獄。那裡只有死人和鬼，沒有上帝。那裡只有絕望，沒有希望。他在恐懼和絕望之餘向上帝呼叫說：「上帝啊，在死地無人記念你！在陰間有誰稱謝你！」。

我們可以同情他的處境，領會他心中的懼怕和煩惱。但是，他錯了！因為他在疾病煎熬、死亡的威脅之下忘記，無論在人世間或陰間、在天國或地獄，上帝是不會放棄他的。這是最基本的信仰。這種信仰不一定會減輕你疾病的痛苦、肉體的衰弱，但會堅強你的心靈，使你心靈平靜。

牧師相信詩篇第六篇的作者從痛苦中學到將他的靈魂交給上帝的信仰。所以在這詩篇的末段他才會做如此的告白：「耶和華聽了我的懇求，耶和華必收納我的禱告。」（詩6:9）。

週日主日學 幼稚班〈二樓圓桌會議室〉 & 幼幼班〈親子圖書室〉 上午10:00~11:00
 國小班〈三樓主日學教室〉 上午8:45~09:00老師備課 9:00~9:40分班

【上課日期】08/16

【本週主題】與神同行 第11課：活出上帝喜悅的生命

【本週經文】傳道書十一：9~10，十二：1，13~14

【教學目標】上帝賜福與我們生命，我們應當珍惜，並找出生命的意義與價值。活出上帝喜悅的生命。

【本課金句】「你趁著年幼、衰敗的日子尚未來到，……當紀念造你的主。」
 ~傳道書十二：1

【家庭親子時光】《真的不可能？》

「他們不可能辦的到！」「他們只有三分鐘熱度，沒幾下子就會放棄了！」…對於孩童的做事能力，我們是否也曾抱持這樣的心態與想法，認定他們不可能達成目標，不可能完成上帝給予他們的生命意義？年僅五歲的加拿大小女孩漢娜，在某一日看見遊民後，她的心裡開始產生極大的震撼，她向母親詢問有關遊民的事情，並不斷地想起這位遊民的身影。在他的內心深處一直浮現「為什麼」的聲音，「若每個人都願意分享他們所擁有的，這樣是不是就能解決遊民的問題呢？」在母親的建議下，漢娜想要為遊民做一些事，改善他們的生活，於是她請求班導師給他一些時間，好讓她向同學講述遊民的故事。而全班同學就在漢娜的分享中，大受激勵，決定展開義賣活動，為社區的遊民收容所募款，貢獻心力。

漢娜8歲時，成立了「小瓢蟲基金會」(The Ladybug Foundation)，希望喚起大眾對遊民問題的關注，給予遊民深切的關懷。她說：「我的內心深處有個願望，就是大家都能以平常心看待遊民。他們就像你我一樣，只是剛好碰上困難而已。」她運用小瓢蟲的概念，期待能將好運氣(good luck)帶給無家可歸的大人和小孩，所以她進入校園演講，到各地募款，為遊民收容所和他們的生活飲食打拼、奮鬥。

時至今日，小瓢蟲基金會仍在運作，漢娜更獲得許多獎項，但她依然為著遊民議題在盡心盡力，他的使命是：「我相信每個人若對遊民有所認識，他們將會伸出援手。」我們認為孩子是軟弱的，但上帝卻能在他們身上彰顯出能力與榮耀；我們以為孩子辦不到的事情，上帝卻透過他們見證在神沒有難成的事。身為父母和教育者的我們，不應輕忽孩子生命的價值，反要重新以上帝的話為基石，幫助孩子找到他們的夢想和生活目標，並以上帝的話語作為依歸，不用錯誤的方式達成目的。

聖經說：「不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都做信徒的榜樣。」(提摩太前書四12)我們有機會在孩子年紀輕的時候就帶領他們認識神，活出上帝喜悅的生命，這是何等大的恩典。願上帝用祂的恩手扶持每個孩子，找到生命的價值，在短暫的人生旅程中，演奏出一曲樂音飛揚的美妙詩歌。

晚上08:00副堂 主禮者：林家宏牧師 司禮者：張宏迪執事 司琴者：李立仔老師

【敬候上帝的話】

奏樂.....聆聽琴聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....司琴者
 宣召.....詩篇一一九篇63~64節.....司禮者
 聖詩.....第65首.....會眾
 祈禱.....感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....司禮暨會眾

【恭受上帝的話】

聖經.....馬可福音一章34節.....司禮者
 (白話字第39頁、台語漢字第40頁、和合本第39頁)
 講道.....祂不許他們說話.....林家宏牧師
 祈禱.....林家宏牧師
 聖詩.....第279首.....會眾

【應答上帝的話】

代禱.....司禮暨會眾

1. 建立聖潔合一健康的教會—九月主日學及各團契會長、委員改選。
2. 為麥比拉生命園區—會友借款償還、土葬遷移、園區風災整理。
3. 為社會生活（八仙塵爆、風災後整建、課綱微調爭議），求主醫治。
4. 為教會身體欠安、信仰軟弱的兄姊，求主憐憫、醫治、康復。
5. 祝福教會信徒關懷第二組第4小組家庭之子女：莊毓齊/蕭鴻文/
 陳美霞/謝文郁/謝元義/柳彩珠/莊信吉/莊毓頌/曾一真/鄭壽源

報告與介紹.....司禮者
 祝禱.....林家宏牧師
 阿們頌.....第522首.....會眾
 殿樂.....司琴者

【差遣及祝福】